

目 录

引 言	1
第一章 多项式和多项式矩阵	
§1-1 群、环、域	1. 1
§1-2 多项式和多项式的互质	1. 5
§1-3 多项式矩阵的一般概念和性质	1. 11
§1-4 初等变换和多项式矩阵的 Hermiter 形和 Smith 形	1.18
§1-5 互质多项式矩阵	1.27
习 题	1. 39~41
第三章 传递函数矩阵的矩阵分式描述和动态方程	
§2-1 状态空间法的简要回顾	2. 1
§2-2 实现问题的基本概念	2. 6
§2-3 标量真有理传递函数的最小实现	2. 12
§2-4 传递函数矩阵的矩阵分式描述	2. 25
§2-5 真有理传递函数矩阵的最小实现	2. 52
习 题	2. 77~79
第三章 系统的多项式矩阵描述与系统分析	
§3-1 多项式矩阵描述	3. 1
§3-2 系统矩阵和严格系统等价	3. 11
§3-3 利用多项式矩阵描述研究系统的可控性 和可观测性	3. 27
§3-4 零点和极点	3. 32

§3-5	系统的可逆性	3. 46
§3-6	输出函数可控和输入函数可观测	3. 54
习 题	3. 57

第四章 组合系统

§4-1	组合系统的数学描述	4. 1
§4-2	组合系统的可控性和可观测性	4. 23
§4-3	反馈系统的稳定性	4. 28
习 题	4. 30

第五章 线性定常系统的补偿器的设计

§5-1	状态反馈	5. 1
§5-2	状态观测器	5. 26
§5-3	输入—输出反馈补偿器的设计	5. 44
§5-4	单位反馈系统串联补偿器的设计	5. 59
§5-5	解耦控制	5. 85
§5-6	输出跟踪和输出调节	5. 113
习 题	5. 130

附录	行搜索算法	5. 138
----	-------------	--------

引 言

本书主要介绍多变量线性系统理论中的多项式矩阵法的基本理论。

众所周知，40年代以后发展起来的古典控制理论，系统的数学描述是传递函数。系统的传递函数是系统的一种输入—输出描述，集中参数线性定常系统的传递函数为复变量 S 的有理分式，因此，传递函数法又称复域法。利用传递函数法研究系统，其数学基础是多项式和有理分式，并且系统的动态品质可与系统的传递函数的极点和零点直接联系起来，系统的稳定性，稳态误差和过渡过程品质等问题都可以归结为系统的极点和零点的设置问题，因此，利用传递函数法研究系统，分析计算简单，物理概念清晰，而以传递函数为基础的分析与综合系统的频率法和根轨迹法，虽然是一种试凑法，却具有直观，简便，得到的系统结构简单等特点。然而，古典控制理论中的传递函数法仅适用于单变量线性定常系统，对于多变量线性定常系统，各个输入和各个输出之间均存在一传递函数，就整个系统而言，变成了传递函数矩阵，利用古典控制理论的传递函数法研究多变量系统，不仅需要分别研究各个输入—输出之间的传递函数，而且需要研究各个传递函数之间的关系。显然，这是个异常复杂的问题，因而，古典控制理论不适用于多变量系统，对于时变系统和非线性系统，由于这类系统的动态特性不能利用传递函数来描述，自然，传递函数法对于时变系统和非线性系统也是不适用的。

由于空间技术发展的需要和电子计算机的飞速发展和普及，50年代末60年代初发展起来的状态空间法，不仅适用于线性，定常，单变量系统，而且适用于非线性，时变，多变量系统，利用状态空间法研究系统时，系统的数学描述是动态方程，因此状态空间法是一种时域法，状态空间法是以“状态”这个概念为基础的，系统的“状态”全面表征了系统的内部

动态特征，在此基础上引出了系统的可控性和可观测性等新概念，系统的可控性和可观测性进一步揭示了系统的内部动态特性。利用状态空间法，综合系统的方法是最优控制，即在一定约束条件下使系统的某个或某些性能指标达到最优，最优控制是一种解析法，并可通过状态反馈实现之，虽然状态空间法是一种一般的普遍方法，同样适用于非线性时变系统，但是，真正有效的还是线性定常系统，况且，实际系统中的大部分系统均可近似看成线性定常系统，或用线性定常系统的理论来处理。

在古典控制理论和状态空间法的基础上，随着多项式矩阵理论的发展，70年代以后发展起来的，研究多变量线性定常系统的多项式矩阵方法，本质上也是一种传递函数法，即复域法，但是，由系统的多项式矩阵描述导出的系统传递函数矩阵，不仅表征了系统的输入—输出特性，而且表征了系统的内部动态特性，并且系统的动态方程可以视为系统的一种特殊多项式矩阵描述，利用多项式矩阵方法研究系统的可控性和可观测性问题，变成了系统的传递函数矩阵有无公因式的问题，因而，利用多项式矩阵描述研究系统的可控性和可观测性问题，无论从概念上还是从分析计算上均比状态空间法来得简单、清晰。不仅如此，利用多项式矩阵描述还可将单变量传递函数中的极点和零点的概念，推广到多变量系统中来，用以表征系统的动态特性。系统的稳定性，稳态误差，即所谓渐近跟踪和干扰抑制，以及解耦控制等问题同样可以归结为系统的极点和零点的设置问题，这就使对系统动态特性的分析和计算大大简化了，并且物理概念清晰，而系统的综合，则不仅可以利用线性二次型性能指标下的最优控制，而且可以利用广义频率法和广义根轨迹法进行。线性二次型性能指标下最优的复域法可以直接导出系统的最佳传递函数矩阵，并且容易求出实现最佳传递函数矩阵的补偿器，广义频率法和广义根轨迹法是古典控制理论中的频率法和根轨迹法在多变量情况下的推广，它具有设计的补偿器结构简单的优点，

由于多变量情况的复杂性，广义频率法和广义根轨迹法必须借助于计算机方能实现，本书介绍多项式矩阵法的基本理论，最优控制和广义频率法与广义根轨迹法本书中没有介绍，但是，本书的内容为学习这部分内容打下了必要的基础。

本书共分五章

第一章，介绍线性系统的多项式矩阵法的数学基本——多项式矩阵理论的有关概念和性质。

第二章，介绍传递函数矩阵的矩阵分式描述，在此基础上讨论系统的传递函数矩阵及其矩阵分式描述和动态方程之间的关系。

第三章，介绍线性定常系统的多项式矩阵描述，用多项式矩阵描述分析系统的等价性，可控性，可观测性和稳定性等问题，以及多变量系统的零点、极点和可逆性等概念。

第四章，介绍组合系统（并联、串联和反馈联接）中的有关问题。

第五章，介绍线性定常系统的补偿器设计，主要介绍了任意配置系统的极点和/或零点的补偿器的设计，解耦控制以及输出跟踪和输出调节等问题。

本教材是在研究生“线性多变量系统”课多项式矩阵法部分讲稿的基础上修改，扩充写成的。在教材的编写过程中，得到了徐和生付教授的热忱指导和帮助，在此表示衷心感谢。

由于编者水平所限，教材中缺点和错误在所难免，诚恳地欢迎读者批评指正。

编者 84.9.30

第一章 多项式和多项式矩阵

多项式矩阵理论是利用多项式矩阵描述研究线性多变量系统的理论基础。因此，本章首先介绍多项式和多项式矩阵的基本概念和性质，重点是多项式矩阵。

§ 1-1 群·环·域

在介绍多项式和多项式矩阵之前，首先让我们回顾一下线性代数中群，环，域的基本概念。

在代数中，研究的对象（即集合）有各种各样，例如，实数集，多项式集，有理分式集， $n \times n$ 实数矩阵集等等。集合不同，它们的代数运算的定义方法也不同，但其运算性质可能相同。根据代数运算性质，又可以分成不同的代数系，这里介绍的群，环，域就是这样的代数系。

定义 1-1-1 若在非空集合 G 上定义了一个代数运算“ \circ ”，而且它满足下列条件，则称 G 为群。

(1) **封闭性，唯一性。** 对于 G 中任意两个元 a 和 b ， $a \circ b \in G$ ，且唯一确定。

(2) **结合律，** 对于 G 中任意三个元 a ， b 和 c ，有

$$(a \circ b) \circ c = a \circ (b \circ c)$$

(3) **单位元，** G 中具有元 e ，对于 G 中任何元 a ，有

$$e \circ a = a \circ e = a$$

(4) **逆元，** 对于 G 中每个元 a ，都存在一元素 $a^{-1} \in G$ ，使有

$$a^{-1} \circ a = a \circ a^{-1} = e$$

如果 G 除满足上述条件外，还满足

(5) **交换律，** 对于 G 中任意两个元 a 和 b ，有

$$a \circ b = b \circ a$$

则称该群为可交换群。

当运算“ \circ ”为加法时，通常将 $(a \circ b)$ 记为 $(a+b)$ ，则称满足(1)~(4)各条的群 G 为加法群，满足(1)~(5)各条的可交换群 G 为可交换加法群。在加法群中，单位元 e 通常记为 0 ，又称为零元；逆元 a^{-1} 通常记为 $-a$ ，又称为负元。当运算“ \circ ”为乘法时，通常将 $a \circ b$ 记为 ab ，并称满足(1)~(4)各条的群 G 为乘法群，满足(1)~(5)各条的可交换群 G 为可交换乘法群。在乘法群中，单位元 e 通常记为 1 。

定义 1-1-2 若在非空集合 \widetilde{R} 上定义了两个代数运算：加法和乘法，而且它满足下列各条，则称集合 \widetilde{R} 为环。

(1) 封闭性，唯一性。对于 \widetilde{R} 中任意两个元 a 和 b ， $(a+b) \in \widetilde{R}$ ， $(a \cdot b) \in \widetilde{R}$ ，且均唯一确定。

(2) \widetilde{R} 为可交换加法群，即对加法满足结合律，交换律，具有零元和负元。

(3) 乘法结合律，对于 \widetilde{R} 中任意三个元 a ， b 和 c ，有

$$(ab)c = a(bc)$$

(4) 乘法对加法的分配律，对于 \widetilde{R} 中任意三个元 a ， b 和 c 有

$$(a+b)c = ac + bc$$

$$a(b+c) = ab + ac$$

如果 \widetilde{R} 除满足上述条件外，还满足

(5) 乘法交换律。

则称环 \widetilde{R} 为可交换环。

定义 1-1-3 若集合 F 为可交换环，且

(1) 乘法单位元存在。即 F 中存在一元素 e ，对于 F 中任何元 a ，有

$$ea = ae = a$$

(2) 乘法逆元存在。即对 F 中每个非零元 a ，都存在一元素 $a^{-1} \in F$ ，

便有

$$a^{-1}a = aa^{-1} = e$$

则称 F 为域。

例 1 全体实数集 R 和复数集 C 分别构成域，通常称为实数域 R 和复数域 C 。其零元均为“0”，单位元均为“1”。

R 或 C 中去掉“0”之外的集合，不构成域，是乘法可交换群。这是因为，它们对于加法运算其零元不存在。

例 2 以 s 为变量，系数属于某个数域 F 的多项式

$$a(s) = a_n s^n + a_{n-1} s^{n-1} + \dots + a_1 s + a_0 = \sum_{k=0}^n a_k s^k$$

的全体记为 $F[s]$ ，对于通常定义的多项式加法运算

$$a(s) + b(s) \triangleq \sum_{k=0}^n (a_k + b_k) s^k$$

乘法运算

$$a(s)b(s) \triangleq \sum_{k=0}^{2n} c_k s^k$$

$$c_k \triangleq \sum_{i+j=k} a_i b_j \\ i, j \leq n$$

其中 $a(s) = \sum_{k=0}^n a_k s^k$ ， $b(s) = \sum_{k=0}^n b_k s^k$ 为 $F[s]$ 中两个任意多项式， $F[s]$ 为可交换环，而不构成域，这是因为，对于乘法运算其逆元一般为有理分式而不是多项式，即乘法运算的逆元不定义在 $F[s]$ 上，只有当 $a(s) = a_0$ 时，其逆元 $a_0^{-1} \in F[s]$ ，并称之为可逆元。 $F[s]$ 通常称为多项式环。

例 3 以 s 为变量，系数属于某个数域 F 的有理分式

$$\frac{n(s)}{d(s)} = \frac{b_m s^m + b_{m-1} s^{m-1} + \dots + b_1 s + b_0}{a_n s^n + a_{n-1} s^{n-1} + \dots + a_1 s + a_0}$$

的全体记为 $F(s)$ 。对于通常定义的有理分式加法运算

$$\frac{n_1(s)}{d_1(s)} + \frac{n_2(s)}{d_2(s)} \triangleq \frac{n_1(s)d_2(s) + n_2(s)d_1(s)}{d_1(s)d_2(s)}$$

乘法运算

$$\frac{n_1(s)}{d_1(s)} \cdot \frac{n_2(s)}{d_2(s)} \triangleq \frac{n_1(s)n_2(s)}{d_1(s)d_2(s)}$$

其中 $\frac{n_1(s)}{d_1(s)}$ 和 $\frac{n_2(s)}{d_2(s)}$ 为 $F(s)$ 中任意两个有理分式，显然， $F(s)$ 构成域，通常称为有理分式域。

若数域 F 为实数域 R 或复数域 C ，则 $F[s]$ 写成 $R[s]$ 或 $C[s]$ ， $F(s)$ 写成 $R(s)$ 或 $C(s)$ ，亦即 $R[s]$ 和 $C[s]$ 分别表示以 s 为变量，系数属于实数域 R 和复数域 C 的多项式的全体， $R(s)$ 和 $C(s)$ 分别表示以 s 为变量，系数属于实数域 R 和复数域 C 的有理分式的全体。

例 4 $n \times n$ 矩阵 $A = [a_{ij}]$ $i, j = 1, 2, \dots, n$ ， $a_{ij} \in \tilde{R}$ 则称 A 为环 \tilde{R} 上的矩阵，这类矩阵的全体记为 $\tilde{R}^{n \times n}$ 。显然，对于通常定义的矩阵加法运算

$$A+B \triangleq [a_{ij} + b_{ij}] \quad i, j = 1, 2, \dots, n$$

乘法运算

$$AB \triangleq \left[\sum_{k=1}^n a_{ik} b_{kj} \right] \quad i, j = 1, 2, \dots, n$$

其中 $A = [a_{ij}]$ ， $B = [b_{ij}]$ $i, j = 1, 2, \dots, n$ 为 $\tilde{R}^{n \times n}$ 中的任意两个元， $\tilde{R}^{n \times n}$ 构成环，通常称为矩阵环，矩阵环中的单位元为单位阵 I_n ，零元为零阵 O_n ，因为矩阵乘法不满足交换律，矩阵环不是可交换环。如果 $a_{ij} \in F$ ，则 $F^{n \times n}$ 也构成环。

§1-2 多项式和多项式的互质

本节讨论系数在复数域 C 中的多项式环 $C[s]$ 。若多项式 $a(s) = a_n s^n + a_{n-1} s^{n-1} + \dots + a_1 s + a_0$, $a_i \in C$, ($i = 1, 2, \dots, n$) 中 $a_n \neq 0$, 则称 $a(s)$ 为 n 次多项式, 亦即 $a(s)$ 的次数 $\deg a(s) = n$ 。如果 $a(s) = a$, 则称 $a(s)$ 为零次多项式, 亦即 $\deg a(s) = 0$ 。如果 $a(s) = 0$, 就说 $a(s)$ 没有次数。若 $a_n = 1$, 则称 $a(s)$ 为首 1 多项式。

定理 1-2-1 $a(s), b(s) \in C[s]$, $a(s) \neq 0, b(s) \neq 0$ 。则有

$$1^\circ \quad a(s)b(s) \neq 0$$

$$2^\circ \quad \deg[a(s)b(s)] = \deg[a(s)] + \deg[b(s)]$$

3 $^\circ$ $a(s), b(s)$ 均为首 1 多项式, 则 $a(s)b(s)$ 亦为首 1 多项式。

4 $^\circ$ $\deg[a(s)b(s)] = 0$ 的充分必要条件是 $\deg[a(s)] = \deg[b(s)] = 0$ 。

5 $^\circ$ 若 $a(s) + b(s) \neq 0$, 则有

$$\deg[a(s) + b(s)] \leq \max\{\deg[a(s)], \deg[b(s)]\}$$

证明 直接验证即得

证毕

定理 1-2-2 (Euclidean 除法定理) 设 $a(s), b(s) \in C[s]$, 且 $b(s) \neq 0$, 则存在唯一的 $q(s)$ 和 $r(s)$, 使

$$a(s) = q(s)b(s) + r(s) \quad (1-2-1a)$$

$$\deg r(s) < \deg b(s) \text{ 或 } r(s) = 0 \quad (1-2-1b)$$

证明 若 $\deg a(s) < \deg b(s)$ 或 $a(s) = 0$, 则 $q(s) = 0$,

$r(s) = a(s)$, 满足定理要求。

若 $a(s) \neq 0$, 且 $\deg a(s) > \deg b(s)$, 设 $a(s) = \sum_{k=0}^n a_k s^k$,

$b(s) = \sum_{k=0}^m b_k s^k$, 令 $q_{n-m} = a_n / b_m$, 于是

$$\deg[a(s) - q_{n-m}s^{n-m}] < \deg a(s)$$

若 $\deg[a(s) - q_{n-m}s^{n-m}] \geq \deg b(s)$, 则以 $[a(s) - q_{n-m}s^{n-m}]$ 代换 $a(s)$ 重复上面的步骤, 得 q_{n-m-1} 。如此进行下去, 直至 $\deg[a(s) - q_{n-m}s^{n-m} - q_{n-m-1}s^{n-m-1} - \dots] < \deg b(s)$ 。并且

$$a(s) = q(s)b(s) + r(s)$$

其中 $q(s) = q_{n-m}s^{n-m} + q_{n-m-1}s^{n-m-1} \dots + q_1s + q_0$, $\deg r(s) < \deg b(s)$ 。

现在证明 $q(s)$ 和 $r(s)$ 是唯一的。设存在另一 $q_1(s)$ 和 $r_1(s)$, 便有

$$a(s) = q_1(s)b(s) + r_1(s)$$

则

$$a(s) = q(s)b(s) + r(s) = q_1(s)b(s) + r_1(s)$$

$$[q(s) - q_1(s)]b(s) = r_1(s) - r(s)$$

若 $q(s) \neq q_1(s)$, 则 $\deg[q(s) - q_1(s)] + \deg b(s) \geq \deg b(s) > \deg[r_1(s) - r(s)]$ 这是不可能的。因而必有 $q_1(s) = q(s)$, 从而 $r_1(s) = r(s)$ 唯一性得证。证毕

通常称 (1-2-1) 中 $q(s)$ 为 $b(s)$ 除 $a(s)$ 的商, $r(s)$ 为 $b(s)$ 除 $a(s)$ 的余式, 若 $r(s) = 0$, 则称 $b(s)$ 可整除 $a(s)$ 或称 $b(s)$ 是 $a(s)$ 的因式, 并记为 $b(s) | a(s)$ 。

定理 1-2-3 (余数定理) 若 $a(s) \in \mathbb{C}[s]$, $\alpha \in \mathbb{C}$, 则 $a(s)$ 以 $(s - \alpha)$ 除, 其余式为 $a(\alpha)$, 即

$$a(s) = q(s)(s - \alpha) + a(\alpha) \quad (1-2-2)$$

证明 若 $(s - \alpha) | a(s)$, 则存在 $q(s) \in \mathbb{C}[s]$, 使 $a(s) =$

$= q(s)(s-\alpha)$, 且 $a(\alpha) = 0$, 定理成立。

若 $(s-\alpha)$ 不是 $a(s)$ 的因式, 由于 $\deg(s-\alpha) = 1$, 则存在 $q(s) \in C[s]$ 和 $\rho \in C$, 使 $a(s) = q(s)(s-\alpha) + \rho$, 由此可得 $\rho = a(\alpha)$, 定理得证。 证毕

定义 1-2-1 设 $r(s), a(s), b(s) \in C[s]$ 。若 $r(s)$ 是 $a(s)$ 和 $b(s)$ 的因式, 则称 $r(s)$ 为 $a(s)$ 和 $b(s)$ 的公因式, 若 $r(s)$ 是 $a(s)$ 和 $b(s)$ 的公因式, 且能被 $a(s)$ 和 $b(s)$ 的所有公因式整除, 则称 $r(s)$ 为 $a(s)$ 和 $b(s)$ 的最大公因式 (gcd), 若 $a(s)$ 和 $b(s)$ 的 gcd 为与 s 无关的非零常数, 则称 $a(s)$ 和 $b(s)$ 是互质的。

显然, 如果 $r(s)$ 是 $a(s)$ 和 $b(s)$ 的 gcd, 则 $cr(s)$ 也是其 gcd, 其中 c 为任何非零常数。这就是说, $a(s)$ 和 $b(s)$ 的 gcd 不是唯一的, 它们之间可以相差一常数, 若我们要求 gcd 为首 1 多项式, 则它是唯一的。

可以看出, $a(s)$ 和 $a(s)$ 的 gcd 就是 $a(s)$, $a(s)$ 和 0 的 gcd 也是 $a(s)$ 。 $a(s)$ 和 $b \in C$ 是互质的。

设有 $a(s), b(s) \in C[s], \deg b(s) < \deg a(s)$, 由 Euclidean 除法可得

$$\begin{aligned}
 a(s) &= q_1(s)b(s) + r_1(s) & \deg r_1(s) &< \deg b(s) \\
 b(s) &= q_2(s)r_1(s) + r_2(s) & \deg r_2(s) &< \deg r_1(s) \\
 r_1(s) &= q_3(s)r_2(s) + r_3(s) & \deg r_3(s) &< \deg r_2(s) \\
 &\vdots & & \vdots \\
 r_{p-2}(s) &= q_p(s)r_{p-1}(s) + r_p(s) & \deg r_p(s) &< \deg r_{p-1}(s) \\
 r_{p-1}(s) &= q_{p+1}(s)r_p(s) & & \\
 \end{aligned}$$

(1-2-3)

由于 $r_1(s)$ 的次数逐步下降, 上述递推运算终将停止, 将 (1-2-3) 式从后向前迭代, 不难看出, $r_p(s)$ 是 $a(s)$ 和 $b(s)$ 的公因式, 且对于

$r_i(s)$ ($i=1, 2, \dots, p$) 均存在 $x_i(s), y_i(s) \in C[s]$, 使有

$$r_i(s) = x_i(s)a(s) + y_i(s)b(s) \quad (i=1, 2, \dots, p)$$

这就表明, $a(s)$ 和 $b(s)$ 的公因式 $r_p(s)$ 满足下式

$$r_p(s) = x_p(s)a(s) + y_p(s)b(s) \quad (1-2-4)$$

可以断言, (1-2-4) 式中 $x_p(s)$ 和 $y_p(s)$ 是互质的, 否则, 将与 $r_p(s)$ 是 $a(s)$ 和 $b(s)$ 的公因式的前提相矛盾, 进而还可以断言 $r_p(s)$ 是 $a(s)$ 和 $b(s)$ 的 gcd. 的确, 若 $c(s)$ 是 $a(s)$ 的任一公因式, 即有

$$a(s) = \overline{a}(s)c(s), \quad b(s) = \overline{b}(s)c(s)$$

则有

$$r_p(s) = [x_p(s)\overline{a}(s) + y_p(s)\overline{b}(s)]c(s)$$

亦即, $r_p(s)$ 能被 $a(s)$ 和 $b(s)$ 的任何公因式整除, $r_p(s)$ 是 $a(s)$ 和 $b(s)$ 的 gcd.

这里, (1-2-3) 式给出了求取 $a(s)$ 和 $b(s)$ 的 gcd 的一种递推算法, (1-2-4) 式则给出了 $a(s)$ 和 $b(s)$ 的 gcd 和 $a(s)$ 与 $b(s)$ 的关系式。

例 1 设有 $a(s) = s^4 + 2s^3 + 2s^2 + 2s - 4$, $b(s) = s^2 + s - 2$, 求其 gcd.

$$\begin{array}{r}
 s^2 + s + 3 \\
 \hline
 s^2 + s - 2 \quad \left| \begin{array}{l} s^4 + 2s^3 + 2s^2 + 2s - 4 \\ s^4 + s^3 - 2s^2 \\ \hline s^3 + 4s^2 + 2s - 4 \\ s^3 + s^2 - 2s \\ \hline 3s^2 + 4s - 4 \\ 3s^2 + 3s - 6 \\ \hline s + 2 \end{array} \right.
 \end{array}$$

即有

$$a(s) = (s^2 + s + 3)b(s) + (s + 2), \quad r_1(s) = s + 2$$

$$\begin{array}{r} s-1 \\ s+2 \overline{) s^2 + s - 2} \\ \underline{s^2 + 2s} \\ -s - 2 \\ \underline{-s - 2} \\ 0 \end{array}$$

亦即

$$b(s) = (s-1)r_1(s)$$

故 $a(s)$ 和 $b(s)$ 的最大公因式 (gcd) 为 $(s+2)$

现将 (1-2-4) 式给出的 gcd 的关系式, 以定理的形式表述如下。

定理 1-2-4 设 $a(s), b(s) \in C[s]$, $r(s)$ 为 $a(s)$ 和 $b(s)$ 的 gcd, 则存在互质的 $x(s), y(s) \in C[s]$, 使有

$$x(s)a(s) + y(s)b(s) = r(s) \quad (1-2-5)$$

应注意的是, 其逆定理不成立, (1-2-3) 式中对于 $r_1(s)$ 有

$$1 \cdot a(s) - q_1(s)b(s) = r_1(s)$$

1 和 $[-q_1(s)]$ 是互质的, 但是 $r_1(s)$ 不是 $a(s)$ 和 $b(s)$ 的 gcd,

定理 1-2-5 设 $a(s), b(s) \in C[s]$, 且 $a(s) \neq 0$ 。则下列各条是等价的。

1° $a(s)$ 和 $b(s)$ 互质

$$2^\circ \quad \text{rank} \begin{bmatrix} a(\lambda) \\ b(\lambda) \end{bmatrix} = 1 \quad \forall \lambda \in C \quad (1-2-6)$$

3° 存在唯一的两个多项式 $x(s)$ 和 $y(s)$, 使

$$x(s)a(s) + y(s)b(s) = 1 \quad (1-2-7)$$

且 $x(s)$ 和 $y(s)$ 互质

4° 不存在 $g(s)$, $f(s) \in \mathbb{C}[s]$, 且 $\deg f(s) < \deg a(s)$ 使

$$\frac{b(s)}{a(s)} = \frac{g(s)}{f(s)}$$

或

$$-g(s)a(s) + f(s)b(s) = [-g(s) \ f(s)] \begin{bmatrix} a(s) \\ b(s) \end{bmatrix} = 0 \quad (1-2-8)$$

证明 若 $a(s)$ 和 $b(s)$ 互质, 则复数域 \mathbb{C} 中不存在使 $a(s)$ 和 $b(s)$ 同时为零的 s 值, 亦即对于复数域 \mathbb{C} 中所有 s , $\text{rank}[a(s) \ b(s)]' = 1$. 若 $a(s)$ 和 $b(s)$ 非互质, 则在复数域 \mathbb{C} 中至少存在一个 s , 使 $a(s)$ 和 $b(s)$ 同时等于零, 亦即对于此 s 值, $\text{rank}[a(s) \ b(s)]' = 0$. 这就证明了 1° 和 2° 等价。

设 $a(s)$ 和 $b(s)$ 不是互质的, $c(s)$ 为它们的一个公因式, 则有 $a(s) = \overline{a}(s)c(s)$, $b(s) = \overline{b}(s)c(s)$, 因而

$$\frac{b(s)}{a(s)} = \frac{\overline{b}(s)}{\overline{a}(s)}$$

且 $\deg \overline{a}(s) < \deg a(s)$, 反之亦然, 这就证明了 1° 和 4° 等价,

现在证明 $a(s)$ 和 $b(s)$ 互质的充分必要条件是 3°.

必要性由定理 1-2-4 直接可得。

充分性, 用反证法, 设存在一互质的 $x(s)$ 和 $y(s)$, 使 $x(s)a(s) + y(s)b(s) = 1$, 即有 $\deg[x(s)a(s) + y(s)b(s)] = 0$, 但 $a(s)$ 和 $b(s)$ 非互质, 则有 $a(s) = \overline{a}(s)c(s)$, $b(s) = \overline{b}(s)c(s)$, 其中 $\deg c(s) \geq 1$ 于是

$$x(s)a(s) + y(s)b(s) = [x(s)\overline{a}(s) + y(s)\overline{b}(s)]c(s)$$

即有

$$\begin{aligned} & \deg[x(s)a(s)+y(s)b(s)] \\ & = \deg[x(s)\overline{a}(s)+y(s)\overline{b}(s)] + \deg c(s) \geq 1 \end{aligned}$$

故与假设矛盾，充分性得证。

证毕

§1-3 多项式矩阵的一般概念和性质

$q \times p$ 矩阵 $A(s) = [a_{ij}(s)]$, $a_{ij}(s) \in F[s]$, 则称 $A(s)$ 为多项式矩阵, 其全体记为 $F[s]^{q \times p}$. 本节仅讨论数域 F 为复数域 c 的情况, 即 $a_{ij}(s) \in c[s]$, 则 $q \times p$ 多项式矩阵 $A(s)$ 的全体记为 $c[s]^{q \times p}$

若将 $q \times p$ 多项式矩阵 $A(s)$ 的元 $a_{ij}(s) \in c[s]$ 写成

$$\begin{aligned} a_{ij}(s) & \triangleq a_{ij}^n s^n + a_{ij}^{n-1} s^{n-1} + \dots + a_{ij}^0 \\ & i = 1, 2, \dots, q; \quad j = 1, 2, \dots, p \end{aligned} \quad (1-3-1)$$

其中 $a_{ij}^k \in c$ ($k = 0, 1, \dots, n$), $n = \max\{\deg[a_{ij}(s)] \mid i = 1, 2, \dots, q, j = 1, 2, \dots, p\}$, 再引入

$$A_k \triangleq [a_{ij}^k] \in c^{q \times p} \quad k = 0, 1, 2, \dots, n \quad (1-3-2)$$

则 $A(s)$ 亦可写成

$$A(s) = A_n s^n + A_{n-1} s^{n-1} + \dots + A_0 \quad (1-3-3)$$

如果 (1-3-3) 式中, $A_n \neq 0$ 则称 $A(s)$ 的次数为 n , 并记为 $\deg A(s) = n$, 若 $A(s) = 0$, 则次数不定。

多项式矩阵的元是多项式, 多项式集合 $c[s]$ 是环而不是域, 当多项式的次数等于高于 1 时其乘法逆元是有理分式而不是多项式, 如果将集合扩展到全部有理分式 $c(s)$, $c(s)$ 构成域, 这样一来, 元素在实数域 R 或复数域 c 中的实数矩阵和复数矩阵中, 矩阵的秩, 非奇异性和构成矩阵的各行向量或列向量的线性无关性等概念, 同样适用于多项式矩阵, 但

是，这是对有理分式域而言，而不是对复数域而言。

例如， 2×2 多项式矩阵

$$A_1(s) = \begin{bmatrix} s+2 & s-1 \\ s-3 & s+1 \end{bmatrix} \quad (1-3-4)$$

其行列式 $\det A_1(s) = (s+2)(s+1) - (s-1)(s-3) = 7s-1$ 不是有理分式域中的零元，因而 $A_1(s)$ 是非奇异的，其秩为 2，即满秩。

$$A_2(s) = \begin{bmatrix} s+2 & s^2+3s+2 \\ s-1 & s^2-1 \end{bmatrix} \triangleq [\underline{a}_1(s) \quad \underline{a}_2(s)] \quad (1-3-5)$$

其行列式 $\det A_2(s) = (s+2)(s^2-1) - (s^2+3s+2)(s-1) = 0$ ，它是有理分式域中的零元，因而 $A_2(s)$ 是奇异的，但是 $A_2(s)$ 的 1×1 阶子矩阵均不为零，故 $\text{rank } A_2(s) = 1$ ，这就表明 $A_2(s)$ 的列向量 $\underline{a}_1(s)$ 和 $\underline{a}_2(s)$ 在有理分式域中是线性相关的，的确，存在有理分式 $\overline{\alpha}_1(s) = -1$

和 $\overline{\alpha}_2(s) = \frac{1}{s+1}$ ，使

$$\overline{\alpha}_1(s) \underline{a}_1(s) + \overline{\alpha}_2(s) \underline{a}_2(s) = 0$$

令 $\alpha(s)$ 是 $\overline{\alpha}_1(s)$ 和 $\overline{\alpha}_2(s)$ 的最小公分母，这里 $\alpha(s) = s+1$ ，又

令 $\alpha_1(s) = \alpha(s) \overline{\alpha}_1(s)$ ， $\alpha_2(s) = \alpha(s) \overline{\alpha}_2(s)$ ，这里 $\alpha_1(s) = -(s+1)$ ， $\alpha_2(s) = 1$ ，则

$$\alpha_1(s) \underline{a}_1(s) + \alpha_2(s) \underline{a}_2(s) = 0 \quad (1-3-6)$$

其中 $\alpha_1(s)$ 和 $\alpha_2(s)$ 是多项式。上述分析说明，若多项式列向量 $\underline{a}_1(s)$ 和 $\underline{a}_2(s)$ 在有理分式域中线性相关，也必存在多项式 $\alpha_1(s)$ 和 $\alpha_2(s)$ 使 (1-3-6) 式成立。

为了清晰起见，现将多项式矩阵的秩，非奇异性和多项式向量的线性相关性，用定义的形式叙述如下。